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This article is focused on the characteristic of the e-government and the different as-

pects of research on it. Also the main point of the author’s view is to present and analyze the 

electronic government through the S.H.E.L. model (Software-Hardware-Environment-

Liveware) which was found by professor E. Edwards in 1972 for the organization and proce-

dures in aviation.  
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Представянето на „феномена” електронното правителство чрез модела S.H.E.L 

(Software-Hardware-Environment-Liveware), въведен за първи път от професор Е. 

Еdwards през 1972 г., налага най-напред изясняване и тълкуване на същността на елек-

тронното правителство. Неговото теоретичното осмисляне се развива почти успоредно 

с динамиката на променящата се информационна среда и докато значителна част от 

разработките, свързани с използването на интернет технологиите за функциониране на 

електронното правителство са характерни за началото на ХХІ век, то анализите и разсъж-

денията върху ролята на информационните технологии за модернизирането и трансформи-

рането на публичния сектор, са плод на изследователски проучвания през последните три 

десетилетия на миналия век. За голяма част от научните текстове по тази тематика може 

да се каже, че са не толкова емпирични, колкото риторични по своята същност. Те са 

фокусирани главно върху непрекъснато изменение в структурата и процесите в пуб-

личната администрация, съпътствано с осъществяването на нови инициативи и перс-
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пективи за развитие, базирани на различни форми на взаимодействие между правителс-

твото, гражданите и бизнеса.  

Ако обобщим водещите изследвания по разглежданата проблематика, те могат 

условно да се разделят на две основни групи. В едната група, акцентът на разработките е 

върху модернизирането на публичния сектор по отношение на организационните модели и 

корелациите му с информационното и технологичното им  осигуряване. Авторите, кои-

то изследват тази област, разсъждават върху ролята на информационните технологии за 

извършване на промени в организацията и върху проблема дали технологиите са тези, 

които налагат необходимостта от промяна или обратното – технологиите са само ин-

струмент за трансформации – Holden, Norris, Fountain, Kraemer, King, Brinckmann, 

Laudon, Simon, Meyers, Blau, Shoenherr, Wirhington и други. Във втората група, изслед-

ванията основно са фокусирани върху дефинирането, развитието, проблемите и бъде-

щето на електронното правителство и електронните услуги (фиг. 1).  

 

фиг. 1. Сфери на изследване на електронното правителство и изтъкнати теоретици и 

изследователи в тези направления  (Löfstedt, U.
1
)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Базирайки се на изследователските проучвания на експерти в областта на елек-

тронното правителство
2
, можем да кажем, че гледната точка на повечето автори е насо-

чена към теоретичното обяснение на развитието на електронното правителство и пред-
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начертаване на теории относно случващите се промени в правителството в ерата на 

информационните и комуникационните технологии. 

Значителна част от научните разработки по темата обръщат внимание на техно-

логичната иновация и не толкова на трансформацията и модернизирането в организа-

цията, които са следствие на новите технологии. Въвеждането на информационните 

технологии в работата на правителството за повишаване оперативното качество и за-

силване на вътрешната комуникация е въпрос, с който активно се занимават изследова-

телите. Още с появата на персоналния компютър и навлизането му в работата на адми-

нистративните структури, довело до автоматизация на процесите по изработването на 

документалния поток и повишаване на ефективността, започва една различна форма на 

обработка на информацията. Последвалите нови информационно-комуникационни реше-

ния като електронната поща, спомагаща за обмен на готовата документална база, внедря-

ването на интегрирани информационни системи и навлизането на интернет, предоставят 

нова платформа за развитие на административните процеси
3
. В началото много организа-

ции от публичния сектор се насочват към използването на средствата на глобалната 

мрежа и създават свои уебсайтове, но тази инициатива има предимно характер на ин-

формационна брошура (broshureware). Само някои от тях предлагат по-изчерпателна 

информация и отговори на граждански запитвания чрез услугата електронна поща и на 

този етап е все още рано да се каже, че е налице действащо електронно правителство. 

Разбира се, новите интернет технологии и стартирането на световната услуга World 

Wide Web изместват фокуса на изследване от организацията на административните 

процеси върху взаимоотношенията с гражданите, т.е. с външните субекти
4
. Развитието 

на електронната търговия в частния сектор също ускорява въвеждането на подобно 

„електронно общуване с потребителите” в публичния сектор.  

От практическа гледна точка, терминът електронно правителство основно е фо-

кусиран върху функционалните технологични възможности, които биха могли да дове-

дат до усъвършенстване на услугите, административното обслужване, организацията и 

управлението. По отношение на неговата инфраструктура, електронното правителство 

се разглежда като инструмент за технологично обезпечаване на електронните услуги, 

включващ информационна архитектура, мрежи, стандарти и същевременно с това като 

инструмент, управляващ свързаните с него процеси. То може да бъде определено като 

„интернет-функциониращо правителство” (”internet-worked government”)
5
, а също и 

като модел за извършване на онлайн транзакции с добра възвръщаемост при сравни-

телно ниски разходи за гражданите, индустрията, държавните служители и другите 

заинтересовани страни
6
. С други думи, електронното правителство може да се раз-

глежда като: „използване на информационна технология, в частност интернет, за доста-

вяне на обществени услуги по далеч по-удобен, ориентиран към клиента, ефективен 

като разходи, напълно различен и по-добър начин....”
7
; и като: „етап от развитието на 

институциите, свързан с навлизането на новите информационни и комуникационни 

технологии в процеса на осъществяване на държавното управление …, който се харак-

теризира с предоставянето на информация и услуги на гражданите, търговската и об-

ществената сфера чрез интернет; ...електронното правителство се очертава не просто 

като процес на въвеждане на нови технологии в управлението, но като нова стратегия 

на взаимодействие при упражняване на властта, за осъществяване на която се налага 

преосмисляне и ново дефиниране на институционалните звена, процедури и компетен-

тност”
8
; или формулирано в една по-обща дефиниция електронното правителство 
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представлява: „въвеждане и прилагане на модерните информационни технологии в 

публичния сектор”
9
.  

Въвеждането на информационните технологии в работата на администрацията и 

въпросът за потенциалните възможности на технологиите относно административната 

реформа е широко дискутиран проблем през 70-те години
10

, но въпросът за това, дали 

информационните технологии биха или не биха довели до значителни организационни 

промени, има близо половинвековна история. Така например, в емблематичната статия 

от 1958 г. „Мениджмънт през 80-те”
11

 авторите въвеждат термина „информационна 

технология” и прогнозират, че тази нова технология ще замести традиционната пира-

мидална йерархия в организациите с нова организационна структура тип „пясъчен ча-

совник”. Според тях това ще доведе до промени в най-високото и средното ниво на 

мениджмънта - с преразпределение на средното ниво мениджъри към по-горните и по-

долните нива на управление на организацията съобразно необходимите нови компетен-

тности. Като доказателство за тази теза могат да се вземат различните информационни 

системи за населението, интегрираните общински информационни системи, компю-

търно-базираните модели за управление на различни политики, географски и информа-

ционни системи и електронното правителство.  

В теоретичните трудове се открояват две противоположни школи за различните 

гледни точки за „ролята” на информационните технологии, а именно дали те са „ката-

лизатор”, т.е. налагат необходимостта от промяна в работата на организацията или са 

само „инструмент за провеждане административна реформа”. Процесите на компютъ-

ризиране и автоматизиране в организацията (било тя бизнес- или административна струк-

тура) са потенциален „ускорител” на промени в социален, икономически и политически 

контекст, който би могъл и трябва да доведе до коренна промяна и трансформация в адми-

нистрацията
12

. Електронното правителство става основен инструмент за преструктуриране 

на правителствените/административните дейности и провеждане на реформи в държавната 

администрация през 90-те години
13

.  В този контекст подобряването на административното 

обслужване, като резултат от въвеждането на информационните и комуникационни услуги 

може да се разглежда като катализатор на модернизацията на администрацията. Основният 

проблем свързан с приемането на информационните технологии за инструмент за модер-

низиране на публичната е в това, че използването на възможностите на технологиите за 

провеждане на реформа е провалено в резултат от неуспешните действия на топ-мениджъ-

рите да „внедряват” технологиите ефективно, да „дават известни пълномощия” на по-нис-

ките нива на персонала, да „пре-проектират” организацията успоредно с компютъризира-

нето на отделните процеси и самите те да се превърнат на практика в мениджъри „управ-

ляващи знанието”.  

Разбира се, визията за водещата роля на информационните технологии в процеса на 

трансформиране на публичния сектор има и своите опоненти. Според тях е неприемливо 

твърдението, че технологиите и компютъризацията ще доведат до промени в организаци-

онните модели и цялостната структура, както и на процесите и дейностите в администра-

цията, а само ще улеснят реализирането на тези промени. За да бъдем обективни обаче, 

трябва да отбележим, че по-голямата част от поддръжниците на това твърдение анали-

зират технологичното ниво и възможности на информационните технологии през 70-те 

и 80-те години
14

, докато важните промени в тази област започват да се случват по-

късно - през 90-те години - и продължават да се случват. Емпиричното доказателство в 

подкрепа на тезата, че технологиите се използват много по-често за подпомагане на 
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съществуващите организационни модели и упражняването на управленските функции, 

отколкото за тяхната промяна и трансформация откриваме в редица изследвания
15

. 

В края на 90-те години на миналия век се наблюдава нарастваща тенденция към по-

ява на много изследвания с акцент върху използването на информационните технологии в 

бизнес организациите и сравнително много по-малко проучвания върху същата тематика 

от гледна точка на публичния сектор. По отношение на обхвата, авторите и в двете об-

ласти разглеждат общи характеристики – ефективност и ефикасност, промени в органи-

зационната структура, влиянието върху работния процес. По-късно, акцентът попада 

върху обслужването на гражданите и бизнеса и предлагането на услуги, информация и 

онлайн транзакции чрез интернет. По примера на други мениджърски практики, за ре-

форми в организациите, то следва развитието на възприетите вече бизнес модели за 

„електронна търговия” и „е-бизнес”. Използването на възможностите на е-бизнеса пред-

полага въвеждането и използването на информационните и комуникационни технологии за 

повишаване на функционалността на управлението. Влиянието на електронния бизнес 

върху публичния сектор поставя началото на трансформацията на административното 

обслужване -  от традиционно към електронно.  

Редица изследователи правят многоаспектен анализ на “феномена” електронно 

правителство като разглеждат взаимоотношенията между публичната власт, потребите-

лите (бизнес организации, граждани, други институции) и техните доставчици (отново 

бизнес организации, граждани, други институции) в смисъл на електронно обслуж-

ване
16

. Особено интересни са разработките на К. Lenk и R. Traunmuller
17

, където 

инициативите, свързани с електронното правителство са анализирани от гледна точка 

на е-бизнеса, гражданите, знанието и процесите и взаимовръзките помежду им.  

През последните няколко години електронното правителство се превръща във 

водещ принцип на редица дейности, свързани с модернизиране и трансформиране на 

публичната администрация. Неговото въвеждане е свързано и с намаляване на коруп-

ционните практики и бюрократичната тежест при изпълнението на административни 

процедури. Както Ст. Ставрев
18

 разсъждава, „идеите за обезкористяване на управлени-

ето в светлината на досегашната история на човешкия род изглеждат напълно уто-

пични. Но борбата с корупцията във властта не е напълно безнадеждна амбиция” .За 

разлика от традиционното правителство, което е организирано чрез различни бюрокра-

тични институции, електронното правителство в информационния век е насочено из-

цяло към нуждите на гражданите. Това налага преосмисляне и трансформиране на ця-

лата административна структура по отношение на обслужването на гражданите, а също 

и на цялостното функциониране на бюрократичните институции. Основна характерис-

тика на електронното правителство е, че то не е ограничено само в използването на 

нови информационни и комуникационни технологии от публичните институции. То 

има за цел коренна трансформация на процесите, в които публичните услуги се генери-

рат и доставят.  

В контекста на модернизирането на публичния сектор, електронното правителс-

тво се разглежда като: 

- „ключ към доброто управление (Good Governance) в информационното общество; 

- въвеждане не само на нова технология, но и промяна в културен аспект; 

- не само начин на обслужване, но и начин на живот”
19

. 

Разгледаните теоретичните обосновки за електронното правителство в синтези-

рана форма намират реализация в българската стратегия за електронно правителство
20

, 
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където е-правителството е определено като „предоставяне на нов начин за извършване 

на дейностите в публичния сектор като цяло и на държавната администрация в част-

ност и осигуряване на ефективно управление на промяната във всички аспекти на ад-

министрацията - нормативни, организационни, управленски, технологични, културни и 

други”  

От обобщението на водещите разработки и изследвания могат да бъдат изведени 

следните водещи дефиниции: 

 Електронното правителство налага ново дефиниране на институционалните 

звена, процедури и компетентност и представлява нова визия за администра-

тивното управление. 

 Електронното правителство е етап от развитието на институциите, свързан 

с навлизането на новите информационни и комуникационни технологии в про-

цеса на осъществяване на държавното управление и модернизирането и транс-

формирането на администрацията. 

 Електронното правителство е свързано с предоставянето на интегрирани об-

ществени услуги чрез глобалната мрежа интернет, които са ориентирани към 

обслужването на клиента (гражданите и бизнеса), без оглед на време (24 часа/7 

дни) и място. 

Всички разгледани по-горе автори гравитират около идеята, че електронното пра-

вителство изпълнява двойствена функция. От една страна то осъществява взаимодействи-

ето на администрацията с гражданите и бизнеса чрез предлагане на административни ус-

луги, като целта е да се премине от организация фокусирана върху нуждите на админист-

рацията, към услуги, свързани със събитията от живота на гражданите и бизнеса. И от 

друга страна, електронното правителство повишава институционалната ефективност като 

оптимизира и автоматизира работните процеси и по този начин подпомага взаимодействи-

ето между самите администрации. Всъщност реализирането на електронното правителство 

е сложен и комплексен процес на трансформация свързан с: 

- промяна на взаимоотношенията администрация-граждани – създаване на ка-

чествени, удобни и отговарящи на потребностите на обществото услуги; прозрачност и 

коректност на административните дейности;  

- промяна на процесите и взаимовръзките в администрацията – синхронизиране 

на административните дейности между отделните звена и предотвратяване на пов-

торното изпълнение на еднакви функции в системата. 

Въпреки множеството тълкувания на електронното правителство, все още няма 

точно и уеднаквено определение наложено в теоретичните разработки и изследвания. 

Именно затова в настоящата статия е предложена и приета за работна дефиниция следната 

обобщена формулировка: 

Електронното правителство е етап от модернизирането и трансформирането на 

публичната администрация, свързан с навлизането на новите информационни и комуни-

кационни технологии, който налага ново дефиниране и управление на процесите, изисква 

нови компетентности и представлява нова визия за държавното управление.  

Моделът S.H.E.L (абревиатура от Software-Hardware-Environment-Liveware) -

(фиг.2) е въведен от професор Е. Еdwards
21

 през 1972 г., който предлага критерии за 

оценка и анализ на всички производствени процеси в дадена организация чрез няколко 

взаимосвързани компонента. Интересно е да се отбележи, че за първи път този модел е 

използван за анализиране на системите и процесите в сферата на авиацията. Моделът 
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SHEL всъщност представлява нагледно илюстриране на ролята на човешкия фактор, който 

е в центъра на организацията, и взаимовръзката му с другите компоненти.  

 

фиг. 2. Модел SHEL 

 

 

Този модел е адаптиран през 2001 г. за анализиране на административния процеси 

(Фиг. 3.) от M. Wimmer, която много активно се занимава с проблемите на електронното 

правителство
22

.  
 

фиг. 3. SHEL модел на административния процес
23

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Чрез него Wimmer проследява съществуващите взаимовръзки между отделните 

компоненти в административния процес:  

- Software - към който са включени законите и съществуващите нормативни 

процедури и практики;  

S   OFTWARE - правила, процедури, политики, норми, практики и други 

формални или неформални правила, които определят по 

какъв начин различните компоненти на системата си 

взаимодействат 

H   ARDWARE - технически компоненти на системата (оборудване, наръч-

ници, инструменти) 

E   NVIRONMENT - всички социални, политически и икономически и отноше-

ния, които влияят на системата 

L   IVEWARE - всички човешки ресурси и техните взаимовръзки и 

комуникации в системата 

 

SOFTWARE 
(Софтуер) 

Правила, Закони, 
Процедури, Практики 

и др. 
 

 

HARDWARE 
(Хардуер) 

Оборудване,  
Уеб-технологии, 
Инфраструктура, 

Инф. системи и  др. 
 

ENVIRONMENT  
(Външни условия) 

Икономически, политически, 
социални, културни и др. 

LIVEWARE  
(Човешки ресурси) 

Администратор, 
Мениджъри, 

Граждани, Бизнес 
организации и др. 
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- Hardware - при който са обединени информационните и комуникационни 

технологии, интегрираните информационните системи, уеб-базираните решения и ин-

формационната инфраструктура; 

- Environment – всички политически, културни, икономически и социални ас-

пекти, оказващи влияние върху процесите свързани административната дейност; 

- Liveware - където са позиционирани човешките ресурси – администраторите, 

гражданите, бизнес-клиентите, ръководството; 

Тъй като Еdwards използва този модел за доказване на твърдението, че компонен-

тите, които той е обобщил, винаги са взаимосвързани и си взаимодействат независимо в 

коя област се прилагат, това ни дава основание да проследим процесите или изграждащите 

компоненти на електронното правителство посредством моделът SHEL и да анализираме 

дали наистина той е приложим в тази сфера (фиг. 4.). 

 
 

фиг. 4. Електронното правителство, представено чрез модела SHEL 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Разсъждавайки върху електронното правителство чрез модела на Edwards, най-

напред трябва да изясним основните елементи, а именно: Liveware, Software, Hardware, 

Environment.  

Всички „участници” в комуникационния процес при извършването на админис-

тративните услуги са обединени в (Liveware), а именно – държавните служители, адми-

нистраторите, гражданите и представителите на бизнес-организациите. Това е компо-

нентът, който илюстрира човешкия фактор в модела SHEL и съответно в електронното 

правителство. Не случайно този елемент е в основата на модела. Ефективното е-прави-

телство създава нови методи и начини за участие в управлението като свързва гражда-

ните, бизнеса и всички нива на правителството. Електронното правителство обхваща не 

SOFTWARE 

 
Стратегия за 

електронно 

правителство; 

Законодателн

и актове; 

HARDWARE 
 
Компютърни 
технологии; 
Интернет; 
Интегрирани 
информацион
ни системи и 

 

LIVEWARE 
 
Администрати
вни 
служители; 
Мениджъри; 
Граждани; 
Бизнесмени  
 

ENVIRONMENT 

 
Социални, 
икономически, културни 
и политически условия 

ENVIRONMENT 

 

ENVIRONMENT 
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само услугите и технологиите за тяхното извършване, но и открива нови начини за вза-

имодействие с гражданите, институциите, бизнеса, служителите и други участници. 

Следващият компонент (Software) на предложения модел включва законовата 

рамка, основните стратегически документи, програми и планове на правителството за 

развитие на електронното правителство. Това е и основен елемент при изграждане на е-

правителство -  действаща нормативна уредба, държавническа воля и реализиране на  

проекти. Също така тази част от схемата включва всички процедури и процеси на из-

вършване на отделните промени, свързани с изграждането на електронното правителс-

тво и модернизирането на публичната администрация. Електронното правителство е 

свързано с демократизирането на процесите и също с използването на нови идеи за 

улесняване обслужването на гражданите, за трансформиране на процесите в админист-

рацията и за да „заработи” електронното правителство е необходима промяна в управ-

ленските практики и организационното структуриране или изграждане на такава орга-

низационна култура, която е по-малко контролираща и повече прозрачна
24

. Действията 

на държавната администрация трябва да са прозрачни и открити по правило. Именно 

чрез реализирането на електронното правителство се гарантира прозрачност в процеду-

рите и действията на администрацията. Откритостта и прозрачността в държавната 

администрация обслужват две определени цели. От една страна те защитават общест-

вения интерес и намаляват възможностите за лошо управление и корупция. От друга – 

те са изключително важни за защита на личните права, тъй като изясняват причините за 

административното решение. 

Фундамент за осъществяване на концепцията за електронно правителство са ин-

формационните и комуникационни технологии и програмното осигуряване. В модела 

SHEL те са включени в Hardware. Този компонент се свързва най-вече с прилагането на 

информационните и комуникационни технологии като средство за изграждане на елек-

тронното правителство. Внедряването и използването им в публичния сектор се въз-

приема като инструмент за различни реформи - например трансформация към една по-

отговорна и по-отворена към гражданите администрация, която е много по-рационална 

и ефективна при изпълнението на дейностите си,  или пък реформа, насочена към  по-

добряване на услугите и обслужването на гражданите. Използването на нови техноло-

гии съществено подобрява ефективността на събирането на информация и намалява 

административната тежест за гражданите и бизнеса. Реализирането на електронно пра-

вителство трансформира не само административната дейност, но също и обществото и 

публичната сфера като цяло. Важно да се отбележи, че електронно правителство е 

свързано и с постоянната ангажираност на правителството да подобрява връзките 

между гражданите и публичния сектор чрез ефективно предлагане на качествени ус-

луги, информация и знание. То е нагледната реализация на най-доброто обслужване, 

което правителството може да предложи в контекста на доброто управление.  

Компонентът Environment обхваща всички социално-икономически, полити-

чески и обществени фактори, имащи отношение към изграждането и функционирането 

на е-правителството или условията, при които трите елемента Liveware, Software и 

Hardware си взаимодействат. Автоматизирането на процесите и дейностите в една орга-

низация може да бъде мощен инструмент за подпомагане на промените, продиктувани от 

други вътрешни и/или външни фактори
25

. Осигуряването на обществени услуги е неде-

лима част от функциите на модерната държава, независимо дали се мотивира от ос-

новни нужди или от интереси на обществото. Определянето на съдържанието и обхвата 
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на обществените услуги несъмнено е ограничено от рамките на икономическите усло-

вия. Независимо от това, икономическата обусловеност в публичния сектор (общест-

вено осигуряване, обществен капитал) не може да бъде основен аргумент за ролята на 

държавата при изпълнението на определени задачи и функции. В съвременните де-

мократични държави публичната администрация се възприема предимно като обслуж-

ване на гражданите и в този смисъл електронното правителство предлага едно много 

по-добро, по-ефективно обслужване.  

По своята същност електронното правителство е единна система от взаимосвър-

зани компоненти и мерки и осигурява модерно и ефикасно управление със средствата 

на съвременни информационни технологии, за да бъдат посрещнати реалните потреб-

ности на гражданите и на бизнеса по всяко време и на всяко място. Изграждането му е 

последващ етап в глобалните насоки за развитието на публичната администрация, ко-

ито могат да се обобщят в следните  основни групи: 

 Мениджмънт, ориентиран към резултатност и създаване на стимули за ефек-

тивно функциониране на административната система; 

 Управленска гъвкавост и финансов мениджмънт, засилена отговорност на 

държавните служители за постигане на поставените цели; 

 Възнаграждение, което се определя от представянето и извършената работа, 

персонализирани договори със служителите според заслугите; 

 Отговорност пред потребители (клиенти, граждани и др.), по-голямо внима-

ние към индивидуалните нужди на клиентите; 

 Ориентация към използване на пазарен-тип механизми (създаване на 

конкурентна среда, съревнования и др.) в общественото осигуряване; 

 Приватизация на част от публичния сектор, прехвърляне на някои общест-

вени дейности към частни институции и предприятия; 

 Използване на информационни и комуникационни технологии за разработ-

ване на нови обществени услуги и за увеличаване на достъпността и качест-

вото им. 

Електронното правителство се определя като съвременен модел на администра-

тивно обслужване, организационна структура и управление, базиран на използването 

на информационните технологии. Процесът на изграждане на модерна държавна адми-

нистрация приоритетно има за цел да осигури осъществяването на регулативната роля на 

държавата чрез въвеждане на ефективна система за подбор на кадри за държавната адми-

нистрация и използване на съвременните информационни технологии. Целта на реформи-

рането и модернизирането на процесите и институциите в публичния сектор е да се проме-

нят закостенелите бюрократични структури и те да станат ориентирани към нуждите на 

гражданите, с най-висока степен на задоволяване на обществените потребности и при 

възможно най-ниски разходи. Използването на ИКТ от страна на държавата трябва да 

има за цел създаване на облекчения за гражданите и бизнеса директно чрез предоста-

вяне на електронни услуги и индиректно чрез по-ефективен публичен сектор. Развити-

ето на електронното правителство помага за реализирането на стратегически проекти, 

въвеждане на повече и по-добри услуги (ефикасност) и взаимовръзка между системите 

(ефективност). С интензивното внедряване на ИКТ и на електронното правителството в 

администрацията се постига значителен антикорупционен ефект чрез намаляване на 

корупционния натиск при предоставянето на обществени услуги поради ограничения 

пряк контакт между администрацията и бизнеса. Чрез въвеждането на съвременни ин-
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формационни технологии връзката между гражданите и администрацията става по-

бързо и лесно, предоставяните услуги и информация са по-достъпни, работата е по-

прозрачна, което на свой ред ограничава условията за корупция.  
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